

2023 年 10 月 19 日

## 天主的宽容时期

罗马人书 3:21-30

弟兄们：天主的正义，在法律之外已显示出来；法律和先知也为此作证：就是天主的正义，因对耶稣基督的信德，毫无区别地，赐给了凡信仰的人，因为所有的人都犯了罪，都失掉了天主的光荣，所以众人都因天主白白施给的恩宠，在耶稣基督内蒙救赎，成为义人。这耶稣即是天主公开立定，使他以自己的血，为信仰他的人作赎罪祭的；如此，天主显示了自己的正义，因为以前他因宽容放过了人的罪，为的是在今时显示自己的正义，叫人知道他是正义的，是使信仰耶稣的人成义的天主。既是这样，那里还有可自夸之处？绝对没有！因了什么制度而没有自夸之处呢？是因法律上的功行吗？不是的！是因信德的制度，因为我们认为人的成义，是藉信德，而不在于遵行法律。难道天主只是犹太人的天主吗？不也是外邦人的天主吗？是的，也是外邦人的天主！因为天主只有一个。

在过去两天的读经中，我們聆聽了保祿宗徒关于罪的严重性及所有人在天主前的责任的强烈话语，今天宗徒向我们讲述基督信仰給予的安慰。因著天主的恩寵，天主转向所有人，使所有人能在聖子內参与救赎。帶給我們救赎的不是自我努力，而是向人類彰顯了自己的天主的行动。人人都能夠来到祂面前，因著信仰接受天主願意給予的一切。

因此，没有人可以自誇，救恩永远是我們不堪當的白白恩賜，需要我們與恩寵合作，從而積攢善行。

天主對待我們的方式极其明智，祂如此准确地了解我们心靈的深处，知道如何读懂我们的内心！祂在我們内心一次次發現自以為是的誘惑、為自我榮耀而濫用恩賜。因此天主总是让我们明白，我们只是祂益處的領受者，我们应当讚美的是祂的良善，而非专注于自我。

还有比天主提供給我們的救赎更大的恩賜吗？只要人愿意改过自新，天主是多么愿意宽恕人所犯的哪怕最严重的罪啊！

聖保祿在今天的读经中介绍了一个美丽的概念：“天主寬容的時期”。我们在这里稍微停顿一下……根据上下文，圣保祿指的是这样一个事实：天主怜悯那些活於无知因而背离天主，因而理智变得混乱，心靈变得黑暗的人。天主不打算把他们的罪考虑在内！

我们這裏面对的是天主的一贯态度，而绝不意味着罪被轻视。是天主对注定要成为祂的孩子的受造物的無法言喻的爱，促使祂把“寬容的時期”不断延长，一直到今天！

从纯粹正义的角度来看，只在一定程度上衡量人的罪所带来的破坏，就能夠理解天主的惩罚。在某种程度上，甚至是罪孽在呼唤着正义。

如果天主的智慧允许人们面对自己行为的黑暗，并“在肉体上“感受到恶行的后果，那麼祂这样做是为了引导人回歸光明。天主最深的旨意总是要拯救人，因此祂把“宽容的時期“延长到人死亡的时刻，好使人在最后呼吸的刹那仍能得到宽恕——这給予了我们真正的信心和希望！

主不願简单地将人遗弃於自我毀灭，祂尝试用一切办法拯救人。我们再次看到，“一切有血肉的人，在天主前無所誇耀“(格前 1,29)。人类的救赎只归于天主，而非自我努力。将这一真理内化的人，会不厌其烦地赞美天主的寬容與长期的忍耐，并利用祂“寬容的時期”，同祂一起寻找那些还不知道天主恩寵與愛的人。

然而，我们不应该把“天主宽容的時期“理解為永远不会结束，也不应该允许自己在尽一切力量迎接及宣扬救赎的時期鬆弛瘫痪。